
ΧΕΔΙΟ ΔΡΑΗ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΤ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΤ 2022-2023
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΝΕΡΓΑΙΑ ΜΕΣΑΞΤ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ - ΧΟΛΕΙΟΤ

ΜΕ ΚΟΠΟ ΣΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΤΝΑΙΘΗΜΑΣΙΚΗ ΚΑΙ ΓΝΩΣΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΩΝ 
ΠΑΙΔΙΩΝ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΤΝΑΙΘΗΜΑΣΙΚΗ  ΑΝΑΠΣΤΞΗ  ΣΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΗΛΙΚΙΑ 4-6 ΧΡΟΝΩΝ

 ΣΑΔΙΑ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΕΓΚΕΦΑΛΟΤ ΑΝΑΠΣΤΟΜΕΝΟΤ  ΑΝΘΡΩΠΟΤ.

 ΣΑ ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΗ ΚΕΨΗ  ΣΟΤ ΠΑΙΔΙΟΤ 4-6 ΧΡΟΝΩΝ.

 Η ΗΘΙΚΗ ΣΑ ΠΑΙΔΙΑ.

 ΠΡΟΩΠΙΚΟΣΗΣΑ  - ΧΑΡΑΚΣΗΡΑ - ΨΤΧΙΚΗ ΕΝΔΤΝΑΜΩΗ.

 ΣΤΠΟΙ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ Η ΕΠΙΔΡΑΗ ΣΟΤ ΣΗΝ ΔΙΑΜΟΡΦΩΗ ΣΟΤ ΧΑΡΑΚΣΗΡΑ ΣΑ ΠΑΙΔΙΑ.

 ΠΡΟΣΤΠΑ ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ - ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙΗ ΑΡΝΗΣΙΚΩΝ ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ.



ΣΑ 3 ΜΕΡΗ ΣΟΤ ΕΓΚΕΦΑΛΟΤ ΚΑΙ ΟΙ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΕ ΣΟΤ

1.  ΠΑΡΕΓΚΕΦΑΛΙΔΑ ΚΑΙ ΕΓΚΕΦΑΛΙΚΟ ΣΕΛΕΧΟ

ΕΡΠΕΣΟΕΙΔΗ ΕΓΚΕΦΑΛΟ:  ΕΔΡΑ ΣΗ  ΕΠΙΒΙΩΗ 
ΚΑΙ ΣΟΤ ΕΝΣΙΚΣΟΤ.

2. ΑΜΤΓΔΑΛΗ ΤΠΟΘΑΛΑΜΟ ΙΠΠΟΚΑΜΠΟ

ΜΕΣΑΙΧΜΙΑΚΟ - ΛΙΜΒΙΚΟ ΤΣΗΜΑ : ΕΔΡΑ 
ΤΝΑΙΘΗΜΑΣΩΝ -ΤΓΚΙΝΗΕΩΝ - ΕΠΙΘΤΜΙΩΝ 
ΜΝΗΜΗ  - ΦΟΒΟΤ ΕΚΝΑΙ Ο ΔΙΑΚΟΠΣΗ ΣΗΝ 
ΜΑΘΗΗ – ΜΝΗΜΗ. 

Η ΕΤΣΤΧΙΑ - ΧΑΡΑ ΕΧΕΙ ΘΕΣΙΚΗ ΕΠΙΔΡΑΗ ΣΗΝ 
ΜΑΘΗΗ ΚΑΙ ΣΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

ΣΟΤ ΑΝΘΡΩΠΟΤ. 

3. ΝΕΟΦΛΟΙΟ : ΕΔΡΑ ΣΗ ΛΟΓΙΚΗ ΚΕΨΗ  

ΣΩΝ ΑΝΩΣΕΡΩΝ ΝΟΗΣΙΚΩΝ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΩΝ 

ΣΗ ΚΡΙΣΙΚΗ ΙΚΑΝΟΣΗΣΑ  

ΣΗ  ΛΟΓΙΚΟΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ ΚΕΨΗ  

ΣΗ  ΗΘΙΚΗ ΚΕΨΗ 

ΣΟΤ  ΕΛΕΓΧΟΤ ΣΗ ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ.  

Η ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΟΤ ΝΕΟΦΛΟΙΟΤ ΜΑ ΔΙΝΕΙ ΣΗΝ    
ΔΤΝΑΜΗ ΣΗ ΑΤΣΟΤΝΕΙΔΗΗ.



Η ανάπτυξθ του νεοφλοιοφ ςτον μετωπιαίο λοβό του εγκεφάλου 
ολοκλθρϊνεται πολφ αργότερα ςε ςχζςθ με άλλεσ περιοχζσ του εγκεφάλου 
περίπου ςτο 210 ζτοσ τθσ θλικίασ του αναπτυςςόμενου ανκρϊπου. 

Σο χαρακτθριςτικό ςτοιχείο διαφοράσ του ανκρϊπινου εγκεφάλου ςε 
ςχζςθ με τα άλλα είδθ είναι ο νεοφλοιόσ. Επεξεργάηεται λογικά τα 
δεδομζνα των αιςκιςεων.
Ελζγχει  το ςυναίςκθμα και μασ ωκεί να αντιδράςουμε λογικά.

Αντίκετα θ αμυγδαλι μασ ωκεί να ενεργιςουμε πριν ο νεοφλοιόσ 
καταγράψει ότι ςυμβαίνει και αντιδράςει ςυνειδθτά. Σροφοδοτεί 
παρορμθτικι δράςθ.

Ο εγκζφαλοσ δζχεται τα ερεκίςματα μζςω των αιςκιςεων τα επεξεργάηεται 
και δίνει τθν εντολι δράςθσ.
Η ςυμπεριφορά μασ είναι θ αντίδραςθ μασ ςε ότι ςυμβαίνει γφρω μασ.
Ο εγκζφαλοσ του αναπτυςςόμενου νθπίου λόγω τθσ δομισ και του ςταδίου 
ανάπτυξθσ του αντιδρά με βάςθ  τα ςυναιςκιματα και τθν παρόρμθςθ. Τα 
νιπια δεν είναι ικανά για λογικι ςκζψθ.



ΣΑΔΙΑ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΕΓΚΕΦΑΛΟΤ ΑΝΑΠΣΤΟΜΕΝΟΤ  ΑΝΘΡΩΠΟΤ.
Το επίπεδο τθσ Κοινωνικοςυναιςκθματικισ ανάπτυξθσ του αναπτυςςομζνου 

ανκρϊπου κακορίηεται από το ςτάδιο τθσ γνωςτικισ του ανάπτυξθσ και τθσ 
βιολογικισ ωρίμανςθσ του.
Η περίοδοσ τθσ γνωςτικισ ανάπτυξθσ του παιδιοφ διζρχεται κατά τον Piage από τα 
εξισ ςτάδια:
1.ΑΙΣΘΗΣΙΟΚΙΝΗΤΙΚΟ (0-2) ετϊν. Το βρζφοσ κατανοεί τον κόςμο μζςω των αιςκιςεων 
και των κινιςεων του.
2.ΡΟΣΥΛΛΟΓΙΣΤΙΚΟ (2-6) ετϊν.
Κατάκτθςθ γλϊςςασ. Δθμιουργία πρϊτων εννοιϊν. Χριςθ ςυμβόλων. Ανάπτυξθ 
μνιμθσ φανταςίασ. Εγωκεντρικι ςκζψθ και επικοινωνία. Ανάπτυξθ του εγϊ –
Ρροςωπικότθτα.
Αντιλαμβάνεται τον κόςμο μόνο μζςα από τον εαυτό του. Χρθςιμοποιεί ζνα μόνο 
κριτιριο ςκζψθσ. Μθ αναςτρεψιμότθτα- Η ςκζψθ ζχει μόνο μία κατεφκυνςθ.
3. ΣΤΑΔΙΟ ΣΥΓΚΕΚΙΜΖΝΩΝ ΛΟΓΙΚΩΝ ΡΑΞΩΝ(7-12) ετϊν.
Κατάκτθςθ λογικισ ςκζψθσ.
Αντίλθψθ και άλλων παραμζτρων.
Κατάργθςθ Εγωκεντριςμοφ.
4. ΣΤΑΔΙΟ ΤΥΡΙΚΩΝ ΛΟΓΙΚΩΝ ΡΑΞΕΩΝ(12-18) ετϊν.
Ικανότθτα Αφαιρετικισ  ςκζψθσ.
Συντελείται θ ανάπτυξθ τθσ λογικισ ςκζψθσ θ οποία ςυμπίπτει με τθν ολοκλιρωςθ 
τθσ νευροαρχιτεκτονικισ δομισ του νεοφλοιοφ ζωσ και το εικοςτό πρϊτο ζτοσ (21)  
τθσ ηωισ του αναπτυςςόμενου ατόμου.



ΣΑ ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΗ ΚΕΨΗ ΣΟΤ ΠΑΙΔΙΟΤ 4-6 ΧΡΟΝΩΝ

Η ΕΝΝΟΙΑ ΣΗ ΗΘΙΚΗ ΣΑ ΠΑΙΔΙΑ 

 Το παιδί τθσ προςχολικισ θλικίασ δεν είναι ςε κζςθ να κατανοιςει τθν ζννοια τθσ 
θκικισ όπωσ τθν βιϊνουν οι ενιλικοι.

 Το ΚΑΛΟ και το ΚΑΚΟ είναι ζννοιεσ χωρίσ νόθμα για τα παιδιά.

 Οι πράξεισ του παιδιοφ κακοδθγοφνται από τα αποτελζςματα.

 ΚΑΛΟ είναι ότι ευχαριςτεί το παιδί. ΚΑΚΟ ότι το δυςαρεςτεί.

 Στθν νθπιακι θλικία το παιδί δείχνει ενδιαφζρον για τουσ άλλουσ μόνο για να 
εξαςφαλίςει άμεςο όφελοσ, οτιδιποτε δθλαδι επικυμεί.

 Ο τρόποσ ςκζψθσ είναι Εγωκεντρικόσ ωσ αποτζλεςμα τθσ νευροβιολογικισ 
ωριμότθτασ αυτοφ του ςταδίου ανάπτυξθσ.

 Αυτι θ θλικία είναι κρίςιμθ για τθν θκικι ανάπτυξθ του νθπίου και τθν 
εςωτερίκευςθ ςωςτϊν τρόπων ςυμπεριφοράσ.

 Σε αυτιν τθν θλικία το παιδί καλείται ςταδιακά να μεταβεί από το ΕΓΩ ςτο ΕΜΕΙ.

 Αρχίηει να αντιλαμβάνεται ότι δεν ζχουμε μόνο απαιτιςεισ που οι άλλοι πρζπει 
να ικανοποιοφν αλλά και υποχρεϊςεισ απζναντι ςτουσ άλλουσ.



Φράςεισ του τφπου : «Είςαι καλό παιδί ι είςαι κακό παιδί» ι «εάν δεν κάνεισ αυτό κα 
ςε βάλω τιμωρία» δεν βοθκοφν κακόλου γιατί το παιδί δεν είναι ςε κζςθ να τισ 
κατανοιςει. Αντίκετα πολλζσ φορζσ ωκοφν το παιδί ςε εκδικθτικζσ ςυμπεριφορζσ. 
Οι γονείσ πρζπει να κζτουν ςαφι όρια και κανόνεσ που και οι ίδιοι πρζπει να τθροφν.
Σονίηουμε πάντα τθν ςωςτι ςυμπεριφορά:
«Μου αρζςει που είςαι Ευγενικόσ» όχι «Μθν είςαι κακό παιδί».
Δεν ανεχόμαςτε ςυμπεριφορζσ μικρότερων θλικιϊν με τθν δικαιολογία ότι το παιδί 
κα μεγαλϊςει και κα μάκει.
Δθμιουργοφμε καταςτάςεισ προβλθματιςμοφ ςτα παιδιά π.χ.
«Θα ςου άρεςε να ςυμπεριφερκϊ ςε εςζνα όπωσ εςφ ςυμπεριφζρεςαι ςτον αδελφό 
ςου;».
υηθτοφμε με το παιδί τουσ λόγουσ που το ωκοφν ςε μθ ευγενικι ςυμπεριφορά.
Εάν το παιδί εξακολουκεί τθν λάκοσ ςυμπεριφορά δεν το βάηουμε ποτζ «τιμωρία».
Με ιρεμο και αποφαςιςτικό τρόπο το απομακρφνουμε από αυτό που κάνει και το 
προτρζπουμε να ςκεφτεί τθν λάκοσ ςυμπεριφορά.
Δεν χρθςιμοποιοφμε ποτζ χαρακτθριςμοφσ που μειϊνουν τθν προςωπικότθτα ι τον 
χαρακτιρα : π.χ. «Είςαι χαηόσ» ι «Δεν κα αλλάξεισ ποτζ» αλλά « Η ςυμπεριφορά ςου 
είναι ανόθτθ ι αγενισ» ι «Αυτό που κάνεισ ενοχλεί τουσ άλλουσ».



ΠΡΟΩΠΙΚΟΣΗΣΑ :Το ςφνολο των ιδιαίτερων ψυχικϊν και πνευματικϊν 
χαρακτθριςτικϊν του κάκε ατόμου και των τρόπων ςυμπεριφοράσ του.
Είναι θ εικόνα θ μάςκα που προβάλλει θ ψυχι ςτον ζξω κόςμο.

ΧΑΡΑΚΣΗΡΑ: Είναι το ςφνολο των βαςικϊν ιδιοτιτων του ανκρϊπου. Ο 
πυρινασ του ατόμου. Η υπογραφι του. Ο Χαρακτιρασ είναι θ βάςθ τθσ 
εξζλιξθσ ενϊ θ προςωπικότθτα εξελίςςεται.

Η Ρροςωπικότθτα αναπτφςςεται και εξελίςςεται μζςα από τθν ΑΓΩΓΗ και 
τθν ΜΑΘΗΣΗ
Η ΑΓΩΓΗ είναι θ επίδραςθ και θ αλλαγι που δζχεται ο αναπτυςςόμενοσ 
άνκρωποσ.
Η ΜΑΘΗΣΗ είναι θ ενεργθτικι διαδικαςία με τθν οποία το άτομο αποκτά 
ΓΝΩΣΕΙΣ  ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ  ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ για τθν βελτίωςθ τθσ ςυμπεριφοράσ 
και τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ μζςα από τθν 
ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ : Οργανωμζνοσ κεςμόσ αγωγισ και μάκθςθσ. Το παιδί διαμζςου 
τθσ εκπαίδευςθσ αναπτφςςει ολόπλευρα τθν προςωπικότθτά του και αποκτά 
ΠΑΙΔΕΙΑ  καλλιεργείται δθλαδι νοθτικά και ψυχικά.



Η πρϊτθ βακμίδα ςυςτθματικισ παρεχόμενθσ εκπαίδευςθσ είναι το νθπιαγωγείο.
Κφριοσ ςτόχοσ του είναι να εντάξει ομαλά το παιδί ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία.
Η ςπουδαιότθτα του νθπιαγωγείου ζχει τεκμθριωκεί επιςτθμονικά. 
Ρρόςφατεσ μελζτεσ ζδειξαν ότι τα κφτταρα του εγκεφάλου διαμορφϊνονται ςτθν 
θλικία (0-8 ) ετϊν. Το 80 % τθσ  ανάπτυξθσ  ςυντελείται μζχρι τθν θλικία των 5 ετϊν.

Είναι πολφ ςθμαντικό οι γονείσ να ζχουν τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ για τθν αναπτυξιακι 
πορεία των παιδιϊν αλλά και τισ προςδοκίεσ  που πρζπει να ζχουν από τα παιδιά ςε 
κάκε αναπτυξιακό ςτάδιο.

Τα παιδιά είναι ΑΝΑΠΣΤΟΜΕΝΑ άτομα. Δεν είναι θμιτελείσ ενιλικεσ.
Ο άνκρωποσ είναι το μοναδικό ον ςτον πλανιτθ που ςυνεχίηει τθν βιολογικι του 
εξζλιξθ τόςο καιρό εκτόσ μιτρασ.
Σε κάκε ςτάδιο ανάπτυξθσ πρζπει να παρζχονται τα κατάλλθλα αναπτυξιακά 
ερεκίςματα.
Εάν δεν γίνεται αυτό βλάπτεται θ ωρίμανςθ του παιδιοφ. Ζχουμε παλινδρόμθςθ 
εξζλιξθσ και εμφανίηονται προβλιματα:
1. ΤΝΑΙΘΗΜΑΣΙΚΗ ΦΤΕΩ: Μειωμζνθ αυτοεκτίμθςθ - άγχοσ - φόβοσ- κυμόσ 

2.ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ

3. ΜΑΘΗΗ



ΨΤΧΙΚΗ   ΕΝΔΤΝΑΜΩΗ
Στθν κρίςιμθ θλικία 3-5 ετϊν ζχουμε τθν δυνατότθτα να παρζμβουμε για να διορκϊςουμε 
προβλιματα ςυμπεριφοράσ γιατί τότε διαπλάκεται ο κοινωνικοςυναιςκθματικόσ κόςμοσ του 
παιδιοφ.
Το νθπιαγωγείο παρζχει ζνα αςφαλζσ, ελκυςτικό και χαροφμενο περιβάλλον ςτο οποίο το νιπιο κα 
αρχίςει να ανεξαρτθτοποιείται από τθν κακθμερινι και ίςωσ αποκλειςτικι επίβλεψθ των γονζων.
Το πρόγραμμα του νθπιαγωγείου και ο τρόποσ υλοποίθςθσ του μζςα από το ΡΑΙΧΝΙΔΙ
καλλιεργεί ψυχικζσ δεξιότθτεσ και διακζςεισ απαραίτθτεσ για τθν κοινωνικοςυναιςκθματικι 
ωρίμανςθ του παιδιοφ και τθν ψυχικι του υγεία.
Οι γονείσ και το άμεςο οικογενειακό περιβάλλον του παιδιοφ κα πρζπει να γνωρίηουν αυτζσ τισ 
δεξιότθτεσ ζτςι ϊςτε να τισ υποςτθρίηουν και ςτο ςπίτι.
1. ΑΤΣΟΠΕΠΟΙΘΗΗ : Μπορϊ να τα καταφζρω και προςπακϊ. Δεν τα παρατϊ.
Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΑΚΟΜΗ. Εξάλειψθ αναςφάλειασ όχι τελειομανία. Πχι μειονεκτικά ςυναιςκιματα.
2.ΑΝΕΞΑΡΣΗΙΑ : Τα παιδιά πρζπει να μάκουν να είναι αυτόνομα, να κάνουν πράγματα μόνα τουσ. 
Να αυτοεξυπθρετοφνται χωρίσ να ανατρζχουν ςτθν βοικεια των μεγάλων.
3. ΑΤΣΟΕΛΕΓΧΟ: Ελζγχω τισ αντιδράςεισ μου. Αντιμετωπίηω δυςάρεςτεσ καταςτάςεισ.
4.ΤΝΕΡΓΑΣΙΚΟΣΗΣΑ: Να επικοινωνοφν με φιλικό τρόπο και να ςυνεργάηονται μεταξφ τουσ και με 
τθν οικογζνεια τουσ. 
π.χ. αποτυχία χωρίσ απογοιτευςθ μακαίνω να εςτιάηω ςτθν διαδικαςία  και όχι ςτο αποτζλεςμα.
5.ΕΝΤΝΑΙΘΗΗ: Τα παιδιά κα πρζπει να διδάςκονται να μπαίνουν ςτθν κζςθ του άλλου.
6.ΤΠΟΜΟΝΗ ΚΑΙ ΕΠΙΜΟΝΗ :Με υπευκυνότθτα τελειϊνω ότι αρχίηω. 
Η καλλιζργεια αυτϊν των δεξιοτιτων κζτει τα κεμζλια τθσ ςυναιςκθματικισ, κοινωνικισ και 
ψυχικισ υγείασ.
Επιτρζπει ςτον αναπτυςςόμενο άνκρωπο να διαμορφϊςει μια υγιισ προςωπικότθτα και ζνα 
δυναμικό και ευγενικό χαρακτιρα. Το άτομο ηει ευτυχιςμζνο και εκφράηει  με πλθρότθτα όλο το 
ψυχικό και νοθτικό δυναμικό του.



ΣΤΠΟΙ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ Η ΕΠΙΔΡΑΗ ΣΟΤ ΣΗΝ ΔΙΑΜΟΡΦΩΗ ΣΟΤ ΧΑΡΑΚΣΗΡΑ ΣΑ ΠΑΙΔΙΑ 
Σφμφωνα με τελευταίεσ ζρευνεσ ο τφποσ των γονζων μπορεί να επθρεάςει τον χαρακτιρα 
των παιδιϊν αργότερα ςτθν ηωι τουσ. Υπάρχουν 4 τφποι γονζων:
ΟΙ ΑΤΣΗΡΟΙ: Ο τφποσ αυτόσ ςυνδυάηει τθν ςτοργικι ςτάςθ απζναντι ςτα παιδιά με 
ςτακεροφσ κανόνεσ και ςαφι όρια ςτθν ανατροφι.
ΟΙ ΧΑΛΑΡΟΙ: Είναι εκδθλωτικοί ωσ προσ τα ςυναιςκιματα αγάπθσ απζναντι ςτα παιδιά 
τουσ αλλά δεν δίνουν ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτθν πεικαρχία και ςτο πρόγραμμα.
ΟΙ ΑΤΣΑΡΧΙΚΟΙ: Δίνουν ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτθν πεικαρχία και ςτουσ κανόνεσ που κζτουν 
ςτο ςπίτι αλλά χωρίσ ενδιαφζρον για τον ςυναιςκθματικό κόςμο των παιδιϊν.
ΟΙ ΑΔΙΑΦΟΡΟΙ: Η διαπαιδαγϊγθςθ δεν περιλαμβάνεται ςτισ προτεραιότθτεσ τουσ. Η 
ςτοργι απουςιάηει από τθν ςχζςθ τουσ με τα παιδιά τουσ όπωσ και θ πεικαρχία.
Η αυςτθρι διαπαιδαγϊγθςθ άρχιςε να εγκαταλείπεται από τθν δεκαετία του 1950.
Ωςτόςο νζεσ μελζτεσ καταλιγουν ότι ο τρόποσ με τον οποίον  μεγαλϊνουν οι γονείσ τα 
παιδιά είναι ο πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ που κακορίηει τθν ανάπτυξθ του χαρακτιρα 
ςτα παιδιά ανεξάρτθτα από το κοινωνικό και οικονομικό υπόβακρο.
Ζτςι τα παιδιά που μεγαλϊνουν ςε αυςτθρό περιβάλλον με ςαφι και αμετακίνθτα όρια 
ςυμπεριφοράσ που τθροφνται και από τουσ δφο γονείσ ζχουν περιςςότερεσ πικανότθτεσ 
να αναπτφξουν ςθμαντικζσ δεξιότθτεσ όπωσ : Κατανόθςθ, αυτοπεικαρχία, εργατικότθτα. 
Με άλλα λόγια να γίνουν πιο ευτυχιςμζνα ςτθν ενιλικθ ηωι τουσ.
Ο ςυνδυαςμόσ ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ υποςτθρίηει τθν ψυχικι υγεία και ευεξία των 
παιδιϊν, τόςο κατά τθν παιδικι τουσ θλικία όςο και αργότερα ςτθν ηωι τουσ.
Λιγότερα ευνοθμζνα είναι τα παιδιά που μεγαλϊνουν ςε χαλαρό περιβάλλον και τα 
παιδιά που ανατρζφονται από αυταρχικοφσ γονείσ.



ΠΡΟΣΤΠΑ  ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 
Το παιδί διαμορφϊνει χαρακτιρα κυρίωσ μζςα από τθν διαδικαςία τθσ μίμθςθσ 

προτφπων από το άμεςο οικογενειακό,κοινωνικό και ςχολικό περιβάλλον. Αυτό 
ςθμαίνει ότι τα άτομα που αςχολοφνται με τθν διαπαιδαγϊγθςθ του παιδιοφ : Γονείσ 
και Δάςκαλοι οφείλουν να ακολουκοφν κοινι γραμμι ςχετικά με τισ μεκόδουσ, τουσ 
τρόπουσ και τα μζςα που χρθςιμοποιοφν ζτςι ϊςτε να μθν υπάρχουν αντιφατικζσ 
υποδείξεισ ωσ προσ τθν ςυμπεριφορά των παιδιϊν ςε κάκε κατάςταςθ π.χ. 
οικογζνεια, ςχολείο, ομάδα ομθλίκων. 
Ταυτόχρονα κα πρζπει οι ίδιοι να αποτελοφν  ΘΕΣΙΚΑ ΠΡΟΣΤΠΑ των αξιϊν, των 
ςτάςεων, και των αντιδράςεων που επικυμοφν να διαμορφϊςει ο αναπτυςςόμενοσ 
νζοσ άνκρωποσ.
Η διαπαιδαγϊγθςθ δεν είναι μια ςχζςθ υπακοισ του παιδιοφ προσ τον ενιλικα, είναι 
μια διαδραςτικι, ενεργθτικι, αμφίδρομθ ςχζςθ  ψυχικισ καλλιζργειασ τόςο του 
ενιλικα όςο και του παιδιοφ. Ο γονζασ οφείλει να είναι φορζασ κφρουσ και εξουςίασ 
για το παιδί και όχι  ζνα άτομο από τθν ομάδα των ομθλίκων του παιδιοφ.
Το πρόςωπο που διαπαιδαγωγεί χρθςιμοποιεί μόνο τθν ΕΤΓΕΝΕΙΑ και τθν ΠΕΙΘΩ.
ΟΧΙ τρόπουσ ςωματικισ ι λεκτικισ τιμωρίασ. Δεν καταφεφγει ποτζ ςε αρνθτικζσ 
ςυμπεριφορζσ που προςβάλλουν ι μειϊνουν το παιδί, εάν αυτό ςυμβεί ηθτά πάντα 
ςυγνϊμθ και προςπακεί να μθν επαναλθφκεί.
Θυμόμαςτε πάντα τι μασ άρεςε και τι δεν μασ άρεςε ςτον τρόπο που οι γονείσ μασ 
ανάκρεψαν.
ΠΟΣΕ ΔΕΝ ΚΑΝΟΤΜΕ ΣΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑ OΣΙ ΜΑ ΕΙΧΕ ΠΛΗΓΩΕΙ ΕΜΑ Ω ΠΑΙΔΙΑ.



Κάκε ςυμπεριφορά είναι μία αντίδραςθ ςε ζνα ερζκιςμα. 
Οι αρνθτικζσ ςυμπεριφορζσ πθγάηουν πάντα από τον ΦΟΒΟ.
Ο φόβοσ προκαλεί ΘΥΜΟ ωσ αποτζλεςμα τθσ διζγερςθσ τθσ αμυγδαλισ και ο κυμόσ 
πάντα γεννά τθν ΒΙΑ.
Ο ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΟΣ ΤΟΡΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ ΤΗΝ ΣΥΜΡΕΙΦΟΑ ΕΝΟΣ 
ΡΑΙΔΙΟΥ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ ΤΗΝ ΔΙΚΙΑ ΜΑΣ ΣΥΜΡΕΙΦΟΑ.
1.Μιλάω πάντα ιρεμα και ευγενικά.
2. Με τόνο ςίγουρο και προτρεπτικό.
3. Δεν ειρωνεφομαι, δεν υποχωρϊ.
4. Θζτω αμετακίνθτα και ςαφι όρια.
5. Ρροςζχω το ΟΧΙ- Χρθςιμοποιϊ εναλλακτικζσ εκφράςεισ ( Θα δοφμε, εξαρτάται.. )
6. Τθροφμε πάντα τισ ςυμφωνίεσ.
7. Πχι ανταλλάγματα για αυτονόθτα  πράγματα.
8. Ρροςζχω τον ζπαινο- Πχι υπερβολζσ.
9. Ρροςοχι ςτθν χριςθ οκόνθσ (30ϋ). Ζχει πολφ αρνθτικι επίδραςθ ςτο νευρικό 
ςφςτθμα του παιδιοφ και ςτθν γενικότερθ ανάπτυξθ του. Ρλθκϊρα ερεκιςμάτων 
προκαλεί υπερδιζγερςθ του νευρικοφ ςυςτιματοσ του παιδιοφ με αποτζλεςμα να μθν 
μπορεί να ελζγξει τισ αντιδράςεισ του.
10.Δεν υποχωρϊ ΡΟΤΕ ςε αρνθτικι ςυμπεριφορά( Θυμό, απειλζσ, κλάματα).
11. Δεν επιτρζπω τθν μεταμόρφωςθ του παιδιοφ ςε μικρό τφραννο.
12.Ρροςζχω τθν εμπλοκι μου ανάμεςα ςτο παιδί μου και ςε ζνα άλλο παιδί. Δεν δίνω 
το μινυμα : «Κάνε ότι κζλεισ. Κακαρίηω εγϊ για ςζνα.» 



Η ΠΡΟΕΤΧΗ ΣΟΤ ΓΟΝΙΟΤ

Ε ΕΤΧΑΡΙΣΩ ΓΙΑ ΣΑ ΠΑΙΔΙΑ ΘΕΕ ΜΟΤ

ΞΕΡΩ ΠΩ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΔΩΡΟ ΑΠΟ ΕΕΝΑ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΙ ΣΗΝ  ΔΤΝΑΜΗ ΚΑΙ ΣΗΝ ΟΦΙΑ ΟΤ

ΓΙΑ ΝΑ ΣΑ ΜΕΓΑΛΩΩ  ΜΕ ΣΟΝ ΩΣΟ ΣΡΟΠΟ

ΔΩΕ MOY ΤΠΟΜΟΝΗ ΚΑΙ ΜΙΑ ΚΑΡΔΙΑ ΓΕΜΑΣΗ ΧΑΡΑ

ΚΑΝΕ ΜΕ ΝΑ ΕΙΜΑΙ ΣΟ ΔΙΚΟ ΟΤ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

ΣΗ ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΣΗ ΤΓΧΩΡΕΗ

Ε ΕΤΧΑΡΙΣΩ ΘΕΕ ΜΟΤ ΓΙΑ ΣΗΝ ΣΙΜΗ 

ΠΟΤ ΜΟΤ ΕΔΩΕ ΝΑ ΕΙΜΑΙ ΓΟΝΙΟ.

ΑΜΗΝ




